



全国脱贫攻坚总结表彰大会 25日上午在京隆重举行

习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话

新华社北京2月23日电 全国脱贫攻坚总结表彰大会将于2月25日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将向全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖并发表重要讲话。大会还将对全国脱贫攻坚先进个人、先进集体进行表彰。

中央广播电视总台、新华网将对大会进行现场直播，人民网、央视网、中国网等中央重点新闻网站和人民日报客户端、新华社客户端、央视新闻客户端等新媒体平台同步转播。

中共中央办公厅国务院办公厅印发 《关于加快推进乡村人才振兴的意见》

乡村振兴 关键在人

据新华社北京2月23日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》（以下简称《意见》），并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》指出，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持农业农村优先发展，把乡村人力资本开发放在首要位置，大力培养本土人才，引导城市人才下乡，推动专业人才服务乡村，吸引各类人才在乡村振兴中建功立业，培养造就一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

《意见》明确，到2025年，乡村人才振兴制度框架和政策体系基本形成，乡村振兴各领域人才规模不断壮大，素质稳步提升、结构持续优化，各类人才支持服务乡村格局基本

形成，乡村人才初步满足实施乡村振兴战略基本需要。

《意见》确定的工作原则为：坚持加强党对乡村人才工作的全面领导；坚持全面培养、分类施策；坚持多元主体、分工配合；坚持广招英才、高效育才；坚持完善机制、强化保障。

《意见》从加快培养农业生产经营人才、加快培养农村二三产业发展人才、加快培养乡村公共服务人才、加快培养乡村治理人才、加快培养农业农村科技人才、充分发挥各类主体在乡村人才培养中的作用、建立健全乡村人才振兴体制机制、加强组织领导、强化政策保障等方面作出具体部署。

（全文详见第二版）

乡村振兴

加快培养5类人才

- 1 突出抓好家庭农场经营者、农民合作社带头人培育**
培养高素质农民队伍
- 2 打造农民工业务输出品牌**
培育乡村工匠
加强农村电商人才培育
培育农村创新创业带头人
- 3 加强乡村规划建设人才队伍建设**
加强乡村文化旅游体育人才队伍建设
加强乡村卫生健康人才队伍建设
加强乡村教师队伍建设
- 4 加强农村法律人才队伍建设**
加强农村经营管理人才队伍建设
加强农村社会工作人才队伍建设
实施“一村一名大学生”培育计划
推动村党组织带头人队伍整体优化提升
- 5 发展壮大科技特派员队伍**
培养农业农村科技推广人才
培养农业农村科技创新人才
培养农业农村高科技领军人才



目标任务

到2025年

- 乡村人才振兴制度框架和政策体系基本形成
- 乡村振兴各领域人才规模不断壮大、素质稳步提升、结构持续优化
- 各类人才支持服务乡村格局基本形成
- 乡村人才初步满足实施乡村振兴战略基本需要

制图 张峰

新春走基层

养红牛 种香菇 种中草药 山沟沟变“聚宝盆”

郑县段沟村

□本报记者 丁需学 通讯员 张鸿雨

2月22日，在郑县安良镇段沟村的香菇大棚里，一帮村民正在采摘香菇。“现在，我们饲养红牛、种植香菇，山沟上种的全是益母草、迷迭香等中药材，一年到头都有干不完的活儿。有地方挣钱，谁还愿意侃大山呢。”正在菇棚内忙碌的村民李霞说。

过去，群山环抱的段沟村，被“锁”在禹州市、郑县交界的深山里，350户人家，就有贫困户126户、低保户46户和分散供养特困人员7人，是郑县最后的两个贫困村之一。

2016年，根据组织安排，郑县中医

院派来了驻村第一书记和工作队。他们心往一处想、劲朝一处使，遍访农户、调研分析，请专家能手为段沟“把脉”。最终，“对症下药”开出了良方：荒山发展红牛养殖、荒地建棚种香菇，相对平整的地块种中草药。

“工作队为我们指明了方向，找到了出路，只要肯干，就一定能过上好日子。”脱贫户张宗贤说，“香菇管理、采摘用工多，一年四季都生产，供不应求。我一个月工资2000元，再加上土地流转租金，还有红牛养殖带贫分红等，一个人一年进账3万元出头。”

产业兴，收入增。目前，该村食用菌产业每年可为村集体带来13万元收

入，带动脱贫20人，人均增收5000元；中药材种植基地带动脱贫15人，人均增收3000元；杜仲种植带动脱贫25人，人均增收5000元；红牛产业村集体收入3万元，带动脱贫15人，人均增收2000元；光伏扶贫村集体每年有9万元收入，带动脱贫20人，人均4500元。

如今的段沟，建起了两处占地1100余平方米的文化广场，组建了文艺队和民间舞蹈队，群众的文化生活逐渐丰富；铺了村村通和户户通柏油路，安装了108盏路灯。该村已拥有私家车60多辆，尤其是2021年新春之际又新增11辆。2020年，该村整体脱贫。

禹州市方岗镇

“打梨花”越野赛 广场舞 乡村文化活动成“网红”

□本报记者 宋广军 通讯员 刘艳红

2月22日晚上8点，在禹州市方岗镇和沟村文化广场上，从正月初七开始的“打梨花”活动再次上演。村民李占峰、李大旭熟练地操作着打、抛的动作，火红的铁汁儿飞溅起两丈多高的梨花，在夜空中绚丽多姿，引得群众阵阵喝彩。“只要乡亲们喜欢，我们就把‘打梨花’活动持续到元宵节！”该村党支部书记杨绍杰说。

今年春节期间，方岗镇积极组织各村开展丰富多彩的群众性文化、体育、健身活动，让健康向上的文化活动引领农村新风尚。

方东村举办了首届春节农民运动会。从正月初一到初五，每天下午2点，先后组织开展了篮球、羽毛球、乒乓球、象棋、跳棋、跳绳等多项比赛，还举办了戏曲和歌曲大赛，让群众开开心心过春节。

村里为每场比赛都设置了一、二、三等奖，虽然电热水壶、卫生纸等奖品不值多少钱，可每个人都看得很珍贵。

“得不得第一不重要，重要的是凝聚了民心。”方东村党支部书记方红海说。

在和沟村，除了每天晚上的“打梨花”活动，摩托车越野赛也让这里成为一个网红打卡地。十组村民刘金龙自小喜欢摩托车，去年参加禹州市勇士狂飙障碍林道摩托车公开赛，荣获国产组摩托比赛第二名。他依托村里沟多堰多坡道弯曲等有利地形，打造了一条摩托车越野赛道。从正月初一到初六，每

天都有无梁、神屋以及禹州市区的摩托车骑手在这里训练、比赛，引得附近许多群众前来观战喝彩。“农历正月十四、十五两天，我们到文殊镇樊岗村参加摩托车越野赛，欢迎大家参加！”刘金龙热情地邀请道。

在西薛庄、庄庄、刘岗、石灰赵、东炉、昌王等村，每天晚上广场舞、健身操成为春节期间亮丽的风景线。特别是在镇政府对面的文化中心，每天晚上跳舞的就有100多人。

“开展健康向上的群众性文化活动，既能弘扬社会新风，更是乡村振兴的重要内容。”方岗镇党委书记贺洋洋表示，下一步，方岗镇将不断加强农村文化建设，以社会主义核心价值观教育群众、组织群众！

双双上榜 河南真中

我省两个集体两各个人入选 第六次全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵

本报讯（记者王旭）2月23日，记者获悉，中宣部近日命名第六批50个全国学雷锋活动示范点和50名岗位学雷锋标兵，其中我省两个集体两各个人榜上有名：河南省洛阳博物馆、河南省郑州市疾病预防控制中心入选第六次全国学雷锋活动示范点；郑州市公共交通集团有限公司第四运营公司车长徐亚平、国家电网河南省电力公司温县供电公司营销部主任王光辉被评为第六批全国岗位学雷锋标兵。

第一次荣获国家级的称号，王光辉显得很平静：“感到非常意外吧，我觉得

这个称号不是属于我个人，而是属于我们供电公司这个团队的每一个人，服务群众、保障群众可靠用电，做好本职工作是我们应该做的。”

此次命名的第六次全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵覆盖了各行各业、各个领域、各条战线，来自企业、农村、机关、学校、社区、医院等基层单位，在抗击新冠肺炎疫情和决战脱贫攻坚中作出突出贡献的先进模范。他们都是弘扬雷锋精神，建功伟大时代的优秀代表，是社会主义核心价值观的模范践行者。

春风送岗位 就业家门口

舞阳举办“春风行动”现场招聘会

本报讯（记者仵树大 通讯员赵明奇 陈帅鹏）“非常感谢县里举办的此次招聘会，让我在家门口找到了合适的工作，月薪比以前高600元，还有五险一金！”2月22日上午，在舞阳县举办的2021年“春风行动”现场招聘会上，何毅萍激动地说。何毅萍家住舞阳县文峰乡，年前在外地务工，薪资待遇偏低，不能顾及家庭。在朋友圈看到招聘会的信息后，何毅萍一大早就赶到现场，在县人社局工作人员的帮助下找到了工作。

在当天的招聘会上，该县共发放宣

传资料1000余份，现场达成就业意向110余人。据舞阳县人社局负责人介绍，为贯彻落实稳就业、保就业决策部署，解群众就业之需，缓企业用工之急，舞阳县以“春风送岗位就业暖民心”为主题，在该县人民路举办2021年“春风行动”大型现场招聘会。50余家企业来到现场，提供就业岗位1000余个。

“春节过后，企业用工紧张，这次招聘会前来应聘的老乡很多，我们一定用待遇和真诚把大家留在家乡，积极帮助他们实现家门口就业。”贾湖酒业相关负责人说。

西平县 农村聚餐有定点

本报讯（记者黄华 通讯员田春雨 刘天鹏）2月20日，西平县师灵镇岗王村刘贺刚家一下子来了一屋子拜年的客人。“这要在过去，不但要买菜、做饭，还要一个庄子借桌子板凳和餐具，麻烦劳累不说，由于受疫情影响，东西借来借去大家心里还犯膈应，现在好啦，村里有了聚餐定点饭店，不仅安全卫生有保障，而且菜品种类丰富，关键价钱还实惠。”刘贺刚说。

在刘贺刚一家聚餐的这家饭店，记者看到，房间墙面洁白、窗明几净，一个个消毒柜里，分门别类地摆放着碗、碟、盘等餐具。

针对农村集体聚餐散、乱、差和流动性强、管理难的特点，西平县明确了农村集体聚餐点规范化建设标准，选取规模较大，有接待能力的餐馆作为农村集体聚餐点进行硬件改造、软件提升，改造完成后，统一进行验收，符合标准的授予农村集体聚餐定点饭店标牌，并在网上进行公示。

该县还在每个村（居）委会聘任1名食品安全协管员，工作津贴列入财政预算经费；农村集体聚餐活动举办者提前3天向村（社区）食品安全协管员报告。食品安全协管员及时向乡镇市场监管所报告，并按人员规模，实行分类指导。目前，全县共有乡镇市场监管所26个，基层食品安全监管人员230多名，共聘任食品安全协管员295人。该县还定期对协管员、聚餐点负责人、农村厨师进行食品安全法律法规和食品安全专业知识的教育培训。2020年以来，已举办50余场次培训班，培训从业人员2000余名。